

美媒

## 中国帮他国撤侨 展现大国担当

近段时间,战火突然加剧的也门成了国际焦点。除了本国侨民,中国应有其他国家请求用战舰有序、高效的撤侨行动再次获得了外界瞩目。美国《侨报》日前刊文称,中国首次专门撤离处于危险地区的他国公民,体现“外交为民”理念,也展现了负责任大国的形象和担当。

文章称,与之形成鲜明对比的美国,尽管多次发布针对也门的旅游警告,并要求美国公民尽快撤离,美国驻也门大使馆早在今年2月就已经关闭,但对于仍然被

困也门的美国侨民,美国国务院表示只能提供有限的协助。

公开资料显示,从2006年东帝汶、所罗门撤侨以及2011年利比亚撤侨至今,中国早已组织过不下数十次撤侨行动,成千上万的中国公民得到及时援助。而此次也门撤侨,是中国政府首次为撤离处于危险地区的他国公民采取的专门行动,充分体现中国政府“以人为本”的理念和国际主义、人道主义精神,中国的国际影响力也在愈发增强。

事实上,撤侨对所有国家来说都是难题,涉及国家实力和国际关系的各个领域,能否及时、有效地撤侨,不仅是一个国家的责任和义务,还是对一个国家综合力量的考验。而此次中国根据形势判断,及时决策,不仅确保本国公民安全撤离,还帮助其他10个国家的侨民撤离也门,正体现了中国“以人为本”、“外交为民”的理念。

分析称,历史上看,越在危机时刻,越能显示一个国家正义的本色。中国在也门撤侨行动中,展现了负责任的大国形象和

担当。一直以来,中国的外交强调讲信义、重情义、扬正义、树道义。当今的中国,开始逐步为世界提供更多、更及时的人道主义援助,对于凝聚爱国力量,增强民族自信心发挥着巨大的作用,体现了崛起中的大国对世界公民的责任与担当。

诚然,中国之所以能够顺利撤出侨民,一个重要的原因就是在国际上的“得道多助”。这源于中国在国际上被广泛尊重,证明了中国的和平外交政策在世界上已深入人心。

## 日媒 中国“逆势增兵”印度洋 令印度惶恐

日本外交学者网站4月12日发表题为《中国核潜艇在印度洋》的文章称,作为原本由两艘军舰和一艘补给舰执行的亚丁湾附近海域反海盗巡逻行动的一部分,中国又派出一艘核潜艇(可能是一艘093型高级核潜艇),这让印度海军内部警铃大作。这一具有战略意义的举动影响巨大,分析人士试图破译在这一地区部署此种平台的真正原因。

文章称,自2008年以来,作为非战争军事行动的一部分,中国一直在部署军舰开展独立反海盗行动,主要是在亚丁湾地区。因为此类巡逻需要协同,中国人与印度、日本和韩国海军进行了密切合作,但他们都是独立开展行动。

然而,在人民解放军(海军)舰队护航编队中部署一艘核潜艇是极不寻常的,令人们对中国的工作计划提出了疑问。印度海军告诉政府,中国人也许是



093型高级核潜艇

在印度西部沿海进行水文研究,因为中国的特混舰队中还有一艘能够进行测深研究的研究船:勘测海底深度。但印度海军也承认,并未在印度领海内发现中国船只。

文章称,孟加拉湾和阿拉伯海也许会成为中国潜艇频繁出没的“狩猎场”并非无稽之谈——一旦发生危机,中国潜艇就能潜伏在咽喉要处或印度的港口外,伺机与印度海军舰队作战。

越媒

## 中国农村寄宿学生 饥饿孤独常相伴

《越南日报》网站刊登题为《中国的狄更斯式寄宿制学校》的文章称,在陕西省某贫困山区小学,60余名5至14岁的学生坐在脏乱的水泥墙教室内上课,肉是一周才能吃上一次的奢侈品,18名寄宿生睡在没供暖的宿舍通铺上。学生们表示,饥饿和孤独常与之相伴。一名13岁的女孩说她每年只能看到在外打工的父母两三次。

文章称,按北京的构想,寄宿学校是缩小城乡教育水平差距的途径之一。但由斯坦福大学等机构联合开展的研究发现,农村四年级学生的数学和语文水平比城市同龄人落后两个年级。住校生平均身高要比非住校生矮3厘米。研究表明,63%的住校生称孤独、近1/5抑郁且一些人想过自杀。

文章称,斯坦福大学教授罗斯高告诫,中国农村教育的“亏空”或将上升为一场国家危机。中国仅有1/4从业人员拥有高中学历,教育程度不及土耳其、巴西和南非的劳动力。此种情况下,中国无法成为高工资和高技能的经济体。

港媒

## 中国女士豪 买外国小岛送女儿

港媒称,位于新西兰北岛 Coromandel 附近的 Slipper Island, 是新西兰为数不多的私人岛屿之一,这优美小岛被一名中国女子看中,正进行收购。

香港《新报》网站4月14日援引新西兰媒体报道,Slipper Island 也被叫做 Whakahau, 距离 Coromandel 海岸4公里。该岛共有224公顷土地,有7公顷已经分割成小地块售出,现在销售的是剩下的217公顷。据房产中介 Brian Brakenridge 表示,交易合同已经签订,有可能需要1个月处理交易手续,成交价格为约750万新西兰元(约3477.4万元人民币)。

Slipper Island 的卖家是 Needham 家族,虽然不是所有家庭成员都同意出售这个拥有了45年的岛屿,但拥有61%股份的 Liz Needham 同意这项交易,当中包括217公顷土地,以及土地上的两套住房、4套度假屋、几个沙滩和一个小机场跑道。

根据公司注册处资料,此次 Slipper Island 的购买者是居于 Remuera 的 Wendy Weimei Wu。这自称职业是“家庭主妇”的女士豪。其女儿说,今次购买岛屿,只是因为妈妈很喜欢,是给她一个玩具,目前未知买下岛屿后用来作何用途。

法媒

## “三个关系”决定中国“牛市”质量

法国《欧洲时报》4月10日文章称,最近一段时间,中国股市“节节高”,令投资者兴奋,分析指出,不断走高的中国股市会不会由此变得“任性”起来呢?这取决于能否处理好三组关系,从而保障中国股市的质量。

其一,中国经济确实需要资本市场提供支持,但同样应该警惕的是,在实体经济各个行业都缺乏资金的情况下,股市过快上涨对资金的聚集作用,又可能会对实体经济造成冲击。可以说,中国股市又到了一个关键点。如何平衡,将是重大考验。

其二,中国股市经过大半年的上涨,可能如外界担忧,积累了一些需要消化的泡沫,但与过去由投资者狂热导致的泡沫还有较大区别,不能简单进行类比,甚至丑化中国股市。当然,这并不是说没有泡沫化的可能,倘若应对失当,以当前股市之惯性,泡沫的形成同样会很快。

其三,传统的经济指标很难解析当前股市与经济基本面背离的情况,所以投资者对“政策催生牛市”的预期愈发强烈,认为只要这个意图不改变,牛市就不会结束。这种市场心理下,更需要防止股市走

向非理性繁荣。

要处理好这三个关系,一要进一步推进市场化改革,特别是加快实施注册制,让更多具有发展潜力且有实际资金需求的企业进入股市融资,促进资本市场为实体经济发展服务,解决资金进入股市而游离于实体经济之外的问题。二要加大监管力度,呵护市场信心,要防止把股市上涨鼓吹为国家意图,诱导投资者盲目入市。三要注重减税让利、提升民间投资意愿。只有做到这些,中国股市才能走过关键期,成为“有质量的牛市”。

德媒

## 中国大城市出现“癌症旅馆”

德国之声电台网站4月13日报道,随着中国癌症患者人数的上涨,涌向大城市求医的外地患者也不断增加。治疗癌症的权威医院附近住宅区出现了“癌症旅馆”,大多租客均为病人及家属,这里价格便宜,病友们也可以相互交流抗癌经验。

报道称,这些“癌症旅馆”大多是非正式的家庭旅店,店里并不提供护理,但是病人看病方便,也可以自己在厨房做饭,并与其他病友分享抗癌经验。这些房

间并不是传统意义上的酒店,是医院附近的居民楼,每间客房大约7美元一晚起。“癌症旅馆”处于法律的灰色地带,不过医生往往会向病人介绍这些旅店,中国官方媒体也曾发表过相关的正面报道。

这些旅馆的存在也从一个侧面反映了中国的健康危机。根据中国政府的数据,两年之内肺癌患者人数激增了16%。在北京地区,10年内肺癌病患者人数增加

了60%。世界卫生组织数据显示,2000年中国男性肺癌死亡率为每十万人约50人,十几年之后,肺癌死亡率增长到每十万人约60人。女性乳腺癌发病率也有所增长,致死率已经接近肺癌的致死率。

与之相比,据世卫组织统计,美国男性肺癌死亡率2000年为每十万人约55人,2012年数字已经下降到40人左右;巴西男性肺癌死亡率从2000年每十万人约25人降到2012年的20人左右。